

ΕΚΛΕΚΤΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ALFRED DE BESANCENET

ΣΥΝΤΡΙΜΜΕΝΗ ΚΑΡΔΙΑ...



ΝΩ έβγαυαν άγά τή νύχτα από τήν άριστοζοατικη «Λίσχη τών Κινυγόνδς, ό Ραϊμόνδς ντέ Ψωπόλ έξωσας από τό υπάτορό τών Παύλο ντέ Ζερμόν και τό ελε :

— «Ω, άγαπητέ μου... Δέν σε άναγνωρίζω πειά... Δέν ελες ολόζληρη τή βραδυά ούτε τρία λόγια... και σου τό όμολόγώ ότι, άν δέν ήσαν οι άλλοι εύθυμοι σύντροφοί μας, ή παρέα σου θα ήταν πολύ πλινκτική... Μήπως άρρησες στη Βουργουνδία, όπου μάς έλειπε τόνον καιρό, τή γλώσσα σου και τήν καρδιά σου;...

— «Όχι, άπάντησε ό Παύλος πολύ σοβαρά. Δέν άφρησα στη Βουργουνδία τίποτε. Τό μόνο που έκανα εκεί αιτά, ήταν μία κακή πράξις... — Μία κακή πράξις; έπανέλαβε ό Ραϊμόνδς, που έγινε κι αυτός σοβαρός, ξεροχρόντας τή μελαγχολία που ύπληχε τή φωνή του φίλου του... — Μία κακή πράξις... Δέν σε φαντάζομαι, φίλε μου, ίκανόν να έκανες έσο ένα τέτοιο πράγμα...

— Και όμως έτσι είνε! τό άπάντησε ό Παύλος μελαγχολικά. — Έπειτα έξακολούθησε τό δρόμο τών σιαστών. Σε λίγο όμως ό Παύλος διέκοψε τή σιωπή και ελε στο φίλο του :

— «Άκουσε... Αιτή ή άνάμνησις με βασανίζει... Θέλω να σου διηγηθώ τό έπεισόδιο αυτό τής ζωής μου, γιατί αισιάνομαι πως ή έξομολόγησις μου θα μού κάνει καλό...

Μά, βλέποντας ότι είχαν γτάσει πειά μπρος στο σπίτι του, σταμάτησε και ελε στο Ραϊμόνδ : — «Ελα έπάνω... Εκεί θα μιλήσωμαι καλύτερα...

— Άνέβηκαν πράγματι έπάνω και, όταν, έπειτ' από λίγο, ό ύπληρέτης τού Παύλου τούς σεβήρισε δύο φαντάζομα με τούα που άγνιζε, ό τελευταίος άρχισε τήν άφήρησι του :

— «Έπείρασά, καθώς ξέρεις, τό καιζοαίρι μου στην έπαλιό τών Ρέγγ, στο Παλέξ. Συγχρόνως μ' έμένα βρισκόταν εκεί μία νέα κόρη, που τό ίσως τήν ξέρεις, ή δεσποινίς Έριέττα ντέ Μαριβαίλ.

Ό Ραϊμόνδς έκανε σημειό με τό κεφάλι του ότι δεν τήν ήξερε, και ό σύντροφός του έξακολούθησε :

— Νά σου περιγράφο τό τε χαρακτηριστικά της... Ελεγε σγοουά ξανάδι μαλλιά, μάτια γαλάζια, πολύ φωτεινά και πολύ γλυκά, αιά που πάντοιν ένα θείο χαμόγελο στην άκρη τών χειλιών της. Ένα δυστύχημα που τής ελεγε συμβη, όταν ήταν άκόμα κοριτσάκι, τήν ελεγε ξεγοιάσει και από τότε ελεγε μείνει ζωντή, με πόδια άτροφικά και με τό ύπόλοιπο κορμί της άρκετά άνεπτυγμένο. Ήταν θλιβερό τό θέματα να βλέπης τό άγγελικό της κεφάλι έπάνω στο συντριμμένο της σώμα. Παρ' όλα αυτά διατηρούσε τήν ευθυμία της, όμολογούσε πως ήταν εύκοιπέντε γρόνον κι έλεγε γελώντας πως ήταν καταδικασμένη να μείνη γεροντοκόρη...

Από πολύ μικρή έγασε τή μητέρα της και, έπειτα από μερικά χρόνια, πέθανε κι ό πατέρας της, άκόμ προηγουμένως καταστράφηκε οικονομικώς. Έτσι ή φτωχή Έριέττα γνώρισε τή ζωή στο σκληρό σχολείο τής έργασίας. Ήταν έξαιρετικά άξιαγάθηρη και καλή και, μόλις τή γνώρισα στο σπίτι τών Ρέγγ, έννοιωσα βαθιά συμπάθεια για τό άπόκληρο αυτό πλάσμα, τό καταδικασμένο, παρ' όλη τή γοητευτική φροσγονομία του, που δι' έκανε πολλές από τις λεγόμενες ώραιες να τή ηλιεύουν, να μ' άγροιαση ποτέ τήν άγάτη... Όταν έβλεπα τούς άλλους να τήν κοροιδείουν από πίσω, μου έρχόντοισαν δάκρυα στο μάτια... Είχα γίνει γι' αυτήν ένας καλός σύντροφος, στον όποιον εκείνη ένοιγε τήν καρδιά και τή μιλούσε ελεύθερα, χωρίς να ύποψιάζεται ότι από μοιρούσε να εχη συνέταξις...

Ένα μεσημέρι, μετά τό γεύμα, οι άλλοι προσηκλήμενοι κατέβηκαν στο πάρκο. Έγώ έμεινα στο σαλόνι μόνος με τήν Έριέττα.

Η ζήστη ήταν τήν ήμερα εκείνη καταβλητική. Μέσα από τό κατεβασμένα σπόρ εισοχρόσαν μέσα, σαν χρυσάφι, λιγοστές άχτίδες ήλιου. Από τό άνοιχτό παράθυρο έβγαπαι μέσα ή μρωδιά τού φοροκοκομμένου άζωχου. Κάθε τόσο, από τά δένδρα, ένα πουλί έβγόσε μία νυσταγμένη τρούλλα... Σε μία στιγμή ή Έριέττα κάθησε στο πάνο και, άφηρημένα, άρζισε να παίξι, «Τραβιάτα» :

Πάντα ελεύθερη θα ζήσω...

Η μελωδία ξέφευγε κάπιο από τό δάχτυλά της άπλή, γοργή, γλυκιά κι εύχρόιστη και τήν ένανοοριζε... Τής φανόνταν ότι ή καρδιά της τής μιλούσε και ότι τήν άκούγε να μιλά... Έγώ καθόμουν όρθος πίσω της... Τό άνοιχτό φορέμά της άφινε να φαίνεται ό λευκός σέρκος της, στον όποιον έπεσαν άπειράχρητες ή σγοουρές μπουζιές της... Έννοιωθα ένα άκαθάρσιο συναίσθημα. Ένα είδος άπροσοιόιστης γοητείας ίσως... Τά άρώματα τών κάμψου. ένα βαρειά ζέστη που έρχόταν άπέξω και ή θλιμμένη μελωδία τής «Τραβιάτας» μού γέμυζαν τό κεφάλι... Έννοιωθα δάκρυα να μού πλινμυρίζουν τά μάτια... Και όμως χαμογελοόσα... Και, άξαφνα, σε μία

στιγηι τρούλλας, έσκυφα και φίλησα τή νέα στα χροσά της μαλλιά... Ηρίν προφάσσο όμως να σεφτό το αυτό που ελεγα κάνει, ή Έριέττα γρόισε τό κεφάλι της και μού άναπέθηκε τό φίλημα... Έπειτα, γροίζοντας έπάγω στο κάθισμά της, έσκυψε τό κεφάλι της μέσα στο χέρι της και άρχισε να δολούζει...

Έννοιωσα τότε ένα θάμπτωση και στάθμα άάντητος, έμψηδενισμένος κοντά σ' αυτή τή γυναίκα που έλάμπε... Δέν τοιμούσα να κάνω ούτε μία κίνηση, ούτε να κλάψω... Θά προτιμούσα χίλιες φορές, αντί να μού άναπέθηκε τό φίλημα μου, να με ελεγε μπαιτσίκη, να με ελεγε ξεσάσις με τά τριανταφυλλένια της νύχια... Θά ήμουν άξιος μιας τέτοιας τιμορίας... Μά αυτά τά δάκρυα, αυτά τά δάκρυα, τών όποιων δεν ήξερα ούτε τήν άφορηή, ούτε τό φάρμακο, μού έλεγαν πως ήμουν ένα κήνος και μού έξοαίριαν τήν καρδιά... 'Α! Ένε ποιά άναυδού να κάνει κανείς να κλαίη έτσι μία γυναίκα... είνε μαρτύριο τά δάκρυά της... Ύπέφερα ίσως πιο πολύ έξένη τή στιγμή άπ' ότι έγω ύποφέρει σ' όλη μου τή ζωή...

Τέλος, ή Έριέττα ήίστασε και ό λογμοί της έγγιναν άραιοι, πνυμένοι, σαν τις τελευταίες πνοές μιας έλπίδας που γάλυνε... Έπειτα άναίσωχσε τό κεφάλι της και είδα τότε στην άκρη τών ματιών της, που τό σεβάζαν τά μεσοβριμένα της μαλλιά, να λάμπουν άκόμη μερικά δάκρυα.

Με μία παιδική γερονομία ταχτοποίησης τά μαλλιά της, σοούπισε τά δάκρυά της και, πιάνοντάς με από τό χέρι, μού ελε μ' ένα θλιβερό χαμόγελο :

— Συγχωρήστε με, φίλε μου, για τήν απειρία μου αυτή, που έ-σως να σας φάνη με πολύ γελοία, γιατί δεν ύποψιάστε ίσως πόδες θλίφεις και δάκρυα ύπόχρουν στη ζωή μου... Με βλέπετε, όμως με βλέπε όλος ό κόσμος, άμφομη και εύθυμη, και νομίζετε πως έγω έγχαρτερήσις στη μοίρα μου... Δέν ξέρете πόες νύχτες έχω περάσει άγρυπνη, ολόζυγώντας με σταπαγόμώ έπάνω στο προσκεφάλι μου... Δέν ξέρете πόσο νερό

μυή χροιάται για να πλένω τά γελαστά μου μάτια και να σβίνω άπ' αυτά τά ίχνη τών δακρύων μου... 'Ω! είνε φορτώ να είνε μία κόρη νέα, να ξέρη πως είνε όραία, να βλέπη τις άλλες γ' άγαλιόνται, να θέλη γ' άγατηθή και να μνη τήν άγάτηα κανείς... 'Ω! είνε φορτώ να με θεωρούν σαν ένα στασιμένο παιχιδιό, άπορηγμένο σε μία γωνιά που κανείς δεν τό προσέγει... 'Ω! Γιατί να μνη είναι άσχημη και άποζοροιστική;... Θά προτιμούσα να προκάμ τή φρέση και όχι τή σιμπία, με τήν όποία οι άλλοι ζητούν να γλυκαίνουν τήν πλινγή μου και με τήν όποία τή φαρμακάζουν... Σε-ρετε τή μαρτύριο είνε για μία γυναίκα να νοιώ-θη ότι δεν είνε γυναίκα;... Για πόλους σας είνε μια καλή σύντροφος, για κανένα όμως δεν είνε μια νέα κόρη... Κανείς δεν οξέτηρε ποτέ ότι είνε δυνατόν να μ' άγατση... 'Οταν μού δίνετε τό χέρι, κοκκινάζω από ντροπή, όπως κοκκινίζει ένας ζητιάνος για τή έλεμοσύννη που του πέτον άδιάρκορα... Είμαι φίλη σας και δεν ύποψιάστε ότι ή φίλια ένος άνδρος και μιας γυναίκας είνε ένα αισθημα ψεύ-διο, που σεβάζει τήν περιφρόνηση τη τουλάχιστον τήν άδιαφορία... Σαφινάστε πο μ' άκούτε να τα λέω δι' αυτά;... Μά δεν έγω ύποφέρει άρετά, όποτε να έγω τό δικαίωμα να μιλήσω...

Πόσον καιρό έγω που παλεύω με τή μοίρα μου!... Θά έπρεπε να έχω νικηθή και άναστατώ!... Μά όχι!... Δέν μπορώ να ξαναπέτρωσω και επαναστατώ!... Και ή πτόσις μου είνε κάθε μέρα πού βαρειά... Αυτό τό φίλημα που μού δώσατε, φίλε μου, ήταν τό πρώτο και τό τελευταίο τής ζωής μου... Γι' αυτό έκλαβα, όπος κλαίει κανείς όταν βλέπη ένα όνειρο του να φεύγη μακριά, για πάντα... Δέν έβλεω να μάθο που αισθημα σας έκανε να με φίλησετε... 'Οπόσο έννοιωσα για μία στιγμή τή μοιροί να είνε ή άγάτη... Τώρα τό όνειρο πέταξε πειά... Τελείωσε... 'Ας τό ξεχάσουμε κι οι δύο μας... Και, καθώς ελε τα λόγια αυτά, ή Έριέττα κάθησε πάλι στο πάνο, όπου άρχισε να παίξη γοργά ένα εύθυμο βάλξ...

Τήν άλλη μέρα, έφρυγα από τό Παλέξ... Τή στιγμή που άνέβαινα στο άμάξι, ή Έριέττα καθόταν στο σκαλοατία τής ξεσθόχρους, χαμογελαστή και ήσυχη... Μονάχα, όταν τήν άποχαρτέισα, έννοιωσα τά δάχτυλά της να τρέμουν μέσα στο χέρι μου...

Έπειτα, καθώς τό άμάξι προχωρούσε μέσα στη δενδροφυτεμένη λεωφόρο, προβάλα τό κεφάλι μου και κάτταξα πίσω... Ήταν άκόμη όρθια στο σκαλοατί... Είδη τήν κίνηση μου και τότε έφερε τό χέρι της στο στόμα της και μού έστειλε ένα φίλημα...

Όλα πειά είχαν τελειώσει... Διητήρησα από τήν ιστορία αυτή μία όδονθηρή άνάμνησι... Είχα δια-απαράξει μία κακή πράξι... Ελεγα συντριφει τή φτωχή καρδιά τής Έριέττας...



Η Έριέττα, άφηρημένη, άρχισε να παίξι «Τραβιάτα»...

